



LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL PUEBLO

Jefes, comisarios soldados: Colaborad en vuestro periódico LA VOZ DEL COMBATIENTE

Redacción:

Espronceda, 32

AÑO I

MADRID, 25 DE MARZO DE 1937

NUM. 84

Para los comisarios

Una necesidad urgente para acelerar la victoria: que la retaguardia sienta las necesidades de la vanguardia

La experiencia de ocho meses de guerra nos ha demostrado que para vencer al fascismo es necesario, en primer término, que los soldados—vanguardia armada del pueblo en la lucha por su independencia—tengan fe absoluta en la victoria y una profunda comprensión del carácter de nuestra lucha. Pero esa experiencia nos demuestra también que no basta la voluntad de vencer, sino que debemos contar con armamento y el material necesario a un verdadero Ejército. Con las uñas no se puede luchar contra las ametralladoras ni contra los cañones. Se necesitan buenas armas y buenas municiones. Y todo este material bélico lo fabrica el pueblo de retaguardia. Se necesita, pues, que la retaguardia comprenda la necesidad de intensificar la producción con el mismo espíritu de sacrificio con que los soldados defienden nuestra patria ultrajada por los invasores extranjeros.

El Gobierno del Frente Popular está dictando leyes para intensificar y para nacionalizar toda la producción de guerra. No podemos menos de aprobar tales decisiones, convencidos de la posibilidad de ganar la guerra más rápidamente. Ahora

bien: de nada valdrían las leyes y los decretos si la población de retaguardia no se compenetrara profundamente de esta necesidad; esto es: intensificar la producción de guerra. Es necesario que el pueblo comprenda que no vivimos ya el antiguo régimen, en el cual un puñado de hombres explotaba a la totalidad del pueblo trabajador. Todos tenemos interés en ganar rápidamente la guerra para construir una nueva España sobre la base de la justicia, y mientras los soldados exponen su vida en los parapetos, la población de retaguardia debe estar movilizadísima permanentemente para proveerles de todos los elementos necesarios.

Los comisarios deben jugar un gran papel en esta cuestión. Se habló muchas veces sobre las ligazones que deben existir entre los combatientes y la retaguardia. De estas ligazones depende principalmente que los decretos y las leyes sobre la intensificación de la producción tengan efecto. De esas ligazones depende que se gane la guerra en un plazo más o menos breve.

Presentamos como ejemplo

(Pasa a la página cuarta.)

CUADRO DE HONOR

El comisario Germán Fonseca Vázquez

Ya en Sanidad, donde prestó inestimables servicios, se acreditó como excelente organizador y camarada y buen comisario político.

Pero faltaba saber si aquel obrero electricista y militante socialista, que luchó bravamente como miliciano, sabía conducirse del mismo



modo en la lucha en campo abierto y asumiendo la responsabilidad de los hombres de todo un batallón.

Se incorporó a la Brigada en los días difíciles en que el enemigo concentró todas sus mejores fuerzas en el Jarama, sin sospechar que el Ejército Popular iba a malograr su osadía en los primeros pasos.

En la cumbre del Pingarrón tenía el enemigo implantadas sus ametralladoras y su fuego cubría el campo. Pero el mando había ordenado tomar El Pingarrón. El comandante Jiménez, que mandaba el batallón, cayó mortalmente herido, y fue entonces cuando Germán Fonseca se hizo cargo de las tropas y siguió avanzando en la noche y ganando altura en El Pingarrón.

Avanzaba firmemente hacia la cumbre, hasta que una bala taladró su pulmón. Después se tomó la posición codiciada.

Uno más en la gloriosa lista de los héroes comisarios.

Se desea saber...

... dónde se encuentran los camaradas Antonio Mayorgas Serrano y Manuel Rivas Velasco, de Lucena (Córdoba). Escribir a Manuel Rivas Vergara, Brigada Mixta Móvil núm. 24, compañía de Transmisiones.

PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra, facilitado anoche por la Junta Delegada de Defensa de Madrid:

«FRENTE DEL CENTRO.—Sin novedad importante que señalar en los frentes de este Ejército.

Anoche el enemigo puso en práctica sus procedimientos habituales, bombardeando poblaciones indefensas, escudándose en que son objetivos militares.

En el día de hoy nuestra Aviación, vigilante, ha efectuado servicios de su especialidad, y el bombardeo ha cumplido con éxito las misiones que le han sido confiadas.»

PARTE DE MARINA Y AIRE

Valencia.—Parte del Ministerio de Marina y Aire de las nueve de la noche:

«En el parte de ayer, y por haber llegado demasiado tarde el correspondiente despacho, dejó de consignarse la referencia de un importante servicio que efectuó por la tarde nuestra Aviación en el sector del Centro. Una masa de aviones compuesta de cincuenta aparatos bombardeó y después ametralló las posiciones enemigas de Hontanares y Cogollor, lanzando 440 bombas y disparando 15.000 cartuchos de ametralladora. La impresión de los pilotos es que se causó gran número de bajas al enemigo.

Hoy se han efectuado diversos vuelos de reconocimiento, que han permitido apreciar el quebranto sufrido la vispera por el enemigo.

En el sector Sur se han efectuado bombardeos sobre las posiciones enemigas próximas a Alcaracejos y Montoro.

Uno de los aparatos de vigilancia de la costa de Levante descubrió a las siete de la mañana a un hidro faccioso que volaba sobre dos destructores de nuestras Escuadra, sin duda con el propósito de bombardearlos. El avión leal intentó atacar al hidro, que huyó a ras del agua, perdiéndose en el horizonte.»

LECCION DE GEOGRAFIA



LA RETAGUARDIA DEBE PRODUCIR TODO LO QUE EL FRETE NECESITE

CONSEJOS TECNICOS

Protección colectiva contra gases

(Continuación.)

Material que debe haber dentro de un refugio.—Un número de banquetas o bancos para el reposo de los hombres que lo han de ocupar y cuyo número se habrá previamente calculado; dos palas, dos picos, cuatro espuelas, una bujía esteérica (vela), un pequeño botiquín, un depósito de agua, un pequeño depósito de alimentos y un recipiente con oxígeno.

Utilización del refugio.—Los refugios antiguos sólo se han de utilizar como tales una vez dada claramente la señal de la presencia del agresivo químico. Inmediatamente de percibir esta señal entrarán en él el número de hombres que anteriormente se haya calculado de que es capaz. Permanecerán en él sentados, sin fumar ni encender lumbre de ninguna clase, con el fin de no malgastar el oxígeno que contuviese.

Ningún hombre llevará la iniciativa de las operaciones a realizar.—Para estos fines habrá en cada refugio por lo menos un individuo especializado, del que emanarán todas las órdenes relacionadas con el régimen interior.

Si la estancia en el refugio se prolongase demasiado y, por lo tanto, el aire se comenzara a enrarecer, se intentará encender la bujía. Si esto se lograra, es señal de que aún se puede respirar sin peligro a intoxicación; pero si esto no fuese posible, se comenzará a dar salida del oxígeno contenido en el depósito antes mencionado de una forma muy lenta y a pequeñas dosis, sirviéndonos como índice de la cantidad sacada de la posibilidad del encendido de la bujía.

Entre las dos puertas debe haber un hombre con la máscara puesta, que servirá de enlace para transmitir las órdenes del exterior.

Nadie saldrá del refugio sin antes haber sido dada la orden para ello.

Exteriormente está recorrido el frente por equipos de detectores y desimpregnadores, que dejarán en perfectas condiciones de seguridad todo el campo que ha de recorrer la fuerza una vez terminadas sus funciones, y de ellos ha de partir la orden de que ha cesado el peligro: orden que será transmitida a los vigilantes de puerta para que a su vez las abran y lo pongan en conocimiento de los refugiados.

Funciones del vigilante de puertas.—Una vez dada la señal de la presencia del gas, estará encargado de no permitir la entrada de más individuos de los que sea capaz de contener. Será el encargado de humedecer con la solución neutralizante, que estará en un recipiente colocado en el lugar señalado por B de la figura 1 (compuesta por nueve partes de agua, dos y media de carbonato sódico o, en su defecto, seis y media de sosa y dos de hiposulfito sódico), las cortinas A de la puerta interior, cuyo ajuste perfecto lo harán los alojados en el refugio, y después repetirá esta operación con la cortina de la puerta exterior, cuyo ajuste perfecto será terminado por los equipos que han de circular por la trinchera mientras dure el ataque.

Debe permanecer en el pasillo que cierran las dos puertas y estar siempre con la máscara puesta mientras dure el ataque.

(Continuará.)

Técnicos: Colaborad en esta sección

Los grupos compactos son un excelente blanco. En medio de una lluvia de balas, guardad entre cada uno de vosotros una distancia de diez pasos. En la carretera no permanezcáis juntos, sino separados.

Noticiario internacional

El embajador de Italia en Londres, Grandi, ha hecho declaraciones sensacionales en el Comité de no intervención, anunciando que el Gobierno italiano se niega a discutir ahora la retirada de voluntarios del territorio español.

Las declaraciones de Grandi han sido calificadas de muy graves por lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención, y anunció su propósito de consultar esta respuesta con su Gobierno.

La Prensa francesa comenta la situación de las tropas italianas en España. "L'Oeuvre" advierte que es insostenible, ya que o Mussolini refuerza sus divisiones, cosa que Inglaterra no le permitirá hacer, o ha de considerar perdido el material enviado a España, ya que sin más ayuda los rebeldes no tardarán en verse derrotados. Por su parte, "Figaro" dice que el fracaso en España sería para Italia una derrota nacional, dado el carácter que se ha dado a esta campaña.

La Prensa de Basilea comenta que por las noches se oyen ruidos de motores de Aviación, lo que demuestra que los territorios neutrales se ven violados con el paso de los aeroplanos alemanes.

La estadística sobre actividades industriales publicada en Ginebra hace ver que la Unión Soviética va a la cabeza de la producción con un aumento de un 35 por 100, siguen los Estados Unidos con un 16 por 100 y Francia con un 5 por 100.

Los "nazis" siguen enviando voluntarios a España. Ahora es una guarnición de Baviera la que ha sido enviada a España, encontrándose en la actualidad en Sevilla.



FUSIL

(Continuación.)

II. REGLAS DE TIRO

III. REGLAS DE TIRO

¿A qué distancia se debe utilizar el fuego individual de fusil?

a) Hasta 300 metros contra objetivos aislados. Un hombre.
b) Hasta 500 metros contra grupos o formaciones.

¿A qué parte del objetivo se apunta?

Al pie y centro, si está a menos de 200 metros.

Al centro, si está a mayor distancia.

¿Qué alza se emplea?

La correspondiente a la distancia apreciada; pero si ésta es inferior a 400 metros se emplea alza abatida.

Cuando el tiro vaya mal dirigido es preciso corregirlo del modo siguiente:

1.º "Variando el alza", hasta lograr quede el objetivo comprendido entre dos alzas.

2.º Tomar la más próxima.

3.º Corregir la puntería, variando el punto a apuntar.

¿Qué se hace en caso de viento?

Si viene de costado, apuntar hacia el lado del viento.

Si viene de frente, el tiro queda corto; se apuntará "alto".

Si viene de espaldas, se apunta "delante" del objetivo.

¿Cómo se tira contra objetivos en movimiento?

Dirigiendo la puntería delante y en la dirección de marcha del enemigo.

¿En qué puntos conviene esperar al adversario?

a) Contra un hombre aislado

1.º Si la salida de su abrigo ha de hacerla precisamente en una dirección, apuntar un poco delante de aquél para dar tiempo a disparar con calma, pues la salida le hará a la carrera.

2.º Si existe en su camino un paso difícil que ha de entretenerle, apuntar ahí.

3.º Si avanza por un camino con alguna parte que pueda tomarse de enfilada, esperar que se introduzca en ella.

b) Contra un grupo de adversarios

1.º "No tirar" al grupo, sino elegir uno, mejor al de cabeza,

y perseguirlo con el fuego hasta ponerlo fuera de combate.

2.º Si avanza uno a uno, perseguirlos, pero sin abandonar al primero, hasta que desaparezca.

IV. APRECIACION DE DISTANCIAS

¿Cómo se aprecian las distancias?

1.º A simple vista.—Debe practicarse con diversos objetivos y en distintos terrenos, teniendo en cuenta las diferencias resultantes del grado de iluminación del terreno, fondos y de las condiciones de luz.

La distancia se aprecia "por defecto":

a) Cuando el sol da de espaldas al observador.

b) Si el objetivo está muy iluminado.

c) Si el terreno es muy accidentado.

d) Observando tendido.

En cambio, la distancia apreciada es "excesiva":

a) Cuando hay poca luz.

b) Teniendo el sol de cara.

c) En cultivo y monte bajo.

d) Si el objetivo tiene fondo oscuro.

(Concluirá.)

La opinión inglesa cifra en 3.000 los italianos muertos en Guadalajara

Londres.—La Prensa de la capital y de provincias dedica comentarios a la gran derrota sufrida por los italianos en el frente de Guadalajara.

El "Manchester Guardian" dice que en Roma no se hacen ya ilusiones, aunque la noticia de la derrota de las tropas italianas ha sido "asfijada".

En los círculos competentes se considera de enorme gravedad, declarándose que el número de muertos italianos se eleva de 2.000 a 3.000.

NOCIONES DE TOPOGRAFIA

(Continuación.)

VII.—BRUJULAS.—MODO DE OPERAR CON ELLAS

Brújula.—La que se describe es la reglamentaria para la cartera del oficial de Artillería y está constituida por una caja metálica con tapa, de forma semejante a los relojes de bolsillo. Es de limbo fijo, vaciado en la parte central, graduado de 0 a 360°, siendo de dos grados el valor de la menor división; en él están señaladas con trazos más largos las decenas, y numerados los múltiplos de 20°.

La aguja de acero tiene pavonada su punta norte, y está montada, para oscilar libremente cuando la caja se coloca horizontal, sobre un eje en el centro de ésta; se puede levantar mediante una palanca, que se manda por medio de otra, quedando fija contra el cristal para evitar que se desgaste el pi-

vote durante los transportes y que, aumentando el rozamiento, la aguja se haga perezosa.

En el fondo de la caja están grabadas las letras iniciales de los cuatro puntos cardinales; con el fin de utilizarla para medir pendientes cuando el limbo se coloca vertical, tiene graduados de dos en dos grados dos cuadrantes, desde 0, que corresponde al radio vertical, hasta 90° a un lado y otro. Un perpendicular que gira alrededor del mismo eje de la aguja marca sobre esta graduación las inclinaciones que toma el plano de la base, que se hace descansar sobre la superficie cuya inclinación desea medirse.

Por último, dos pínulas, abatibles sobre cristal para cerrar la caja de la brújula, constituyen una alidada que determina el plano vertical N-S del limbo, y que permite medir ángulos azimutales por diferencias de lecturas de la aguja cuando se visan las referencias que determinan los lados de los mismos.

Modo de operar con la brújula.—Sabido es que la aguja inantada se coloca exactamente en la dirección Norte-Sur. La línea que marca la aguja de la brújula recibe el nombre de meridiana magnética, que formaba la astronómica un ángulo variable, que en Madrid es por término medio de 14° 15' al Oeste; es decir, que la extremidad de la aguja que señala el Norte se desvía del meridiano astronómico dichos grados y minutos al Oeste, y, por lo tan-

to, la línea Norte-Sur estará los expresados grados y minutos al Este, o sea a la derecha de la determinada por la aguja.

VIII.—MEDICION DE ANGULOS.—UNIDADES EMPLEADAS EN LA MEDIDA DE ANGULOS

Medición de ángulos.—En el campo se requiere, por lo menos, el empleo de una brújula de pínulas o con anteojo o gemelos de puntería. Con ella se halla el rumbo de las rectas, o sea el ángulo que forman con la meridiana magnética o dirección Norte-Sur del lugar en que se opere.

Colocada la brújula en un extremo de la recta y apuntada al otro extremo, el limbo marcará el número de grados del rumbo, pues que la aguja marca siempre la dirección de dicho meridiano.

Conocido el rumbo de los dos lados de un ángulo, se podrá deducir éste.

En el papel los ángulos se valoran por medio del transportador, en la forma explicada al estudiar dicha parte de la Geometría.

Unidades empleadas en la medida de ángulos.—En topografía los ángulos se miden en grados sexagesimales y centesimales, en milésimas verdaderas y milésimas militares o artilleras

(Continuación.)

COLABORACION MILITAR

Lo creó la improvisación
Lo hizo posible la disciplina

Los primeros batallones disciplinados; los que más se parecen a lo que será el Ejército del pueblo, nuestro Ejército; los que la voluntad del mando pudo amoldar a sus deseos de realizar un plan preconcebido han entrado en fuego en el frente de Guadalajara. El valor de los combatientes, la maniobra y el tesón en perseguir el fin previsto han dado a la República el primer gran triunfo sobre su enemigo.

A los de los primeros días se han sumado nuevos laureles, y es tal la importancia de los conseguidos en estos días que eclipsado quedó por su brillo el de los primeros.

Vencer a un Ejército tenido como ejemplo de tal, tarea es de titanes que asombrará a Europa y pasará a la Historia para ejemplos de pueblos oprimidos amantes de su libertad.

Estamos demostrando al mundo que con ideal, espíritu de sacrificio y concepto claro del deber de hombre es posible vencer a una enemigo enormemente superior.

Vamos a probar que el león

hispano ni es viejo ni caduco: que basta la amenaza de esclavitud para que, sacudiendo con fiereza su encrespada melena, se apreste a destrozarse entre sus garras a los enemigos de su libertad.

El mundo va a darse cuenta de que en la que consideraba nuestra decadencia somos capaces de repetir gloriosas gestas que fueron orgullo nuestro en el pasado.

La Historia se repite, y nuestra capacidad de improvisación nos ha permitido crear de la nada un Ejército que, a juzgar por los hechos, es poderoso y fuerte a los pocos días de nacer; Ejército que si no lo malogra nuestra proverbial apatía será en lo por venir digno hijo de su madre: la revolución, la más grande convulsión de nuestro país.

¡Viva el Ejército que creó nuestra necesidad de libertad y que no podrá ser vencido, porque sabe morir!

Enrique DOMINGO
Teniente coronel.

Noticiario
nacional

En Ciudad Real se ha constituido la Alianza Nacional de la Juventud entre las Juventudes Socialistas Unificadas, la Juventud Republicana y la F. U. E. En dicho bloque no han ingresado aún las Juventudes Libertarias de la provincia, pero se extenderá a ellas dentro de muy breves días.

Los mineros de El Centello, La Carolina y Linares se han ofrecido con el mayor entusiasmo y desinterés a colaborar en la obra del Gobierno del Frente Popular. El ministro de Industria, camarada Peiró, manifestó que el Gobierno estaba satisfecho por la adhesión ejemplar de estos obreros.

Continuando la obra depuradora que lleva a cabo en Levante la Brigada de Información y Sancamiento ha sido descubierto un depósito de tóxicos y estupefacientes, cuyo valor se calcula en 20.000 pesetas.

En Almería se han practicado 358 detenciones de elementos peligrosos para la causa republicana.

La "Gaceta" de ayer publicó una orden disponiendo que el Estado Mayor Central de las fuerzas navales proceda a la redacción de un proyecto de organización total de las fuerzas navales y de creación de la Escuela Naval Popular, a la que podrán concurrir todas las clases y categorías que se determinen y que han de constituir en lo futuro los cuadros efectivos de la oficialidad para la debida eficiencia de la Armada.

En la lucha, que nosotros, los trabajadores españoles, haremos honor a nuestro grito de "¡NO PASARAN!", y pronto lo convertiremos en un "¡PASAREMOS!" que sea capaz de traspasar las fronteras donde el fascismo tiene sojuzgados a esos hermanos nuestros, para, en unión de ellos, poner la bandera de la libertad y el bienestar de todos los oprimidos.

Luis RIUS

Comisario de la cuarta compañía, cuarto batallón,

ETICA DEL SOLDADO DEL EJERCITO DEL PUEBLO

Cómo se debe enseñar a leer a los analfabetos adultos

I

La enseñanza para los analfabetos adultos es distinta de la que se emplea para enseñar a los párvulos. Sus facultades están más abiertas, más despiertas. La comprensión en algunos casos es repentina; por esto, la enseñanza debe acelerarse; ha de ser rápida; que vean y noten sus progresos. Esto les anima.

El adulto analfabeto, a pesar de su analfabetismo, tiene experiencia; sabe por qué aprende, y por esto le presta toda su atención. Ha sentido la necesidad de aprender: por esto desea aprender en el menor tiempo posible. Conoce el beneficio que reporta leer—inmediato: leer las cartas que recibe; no desconoce la autoridad intrínseca inherente que lleva consigo el que sabe algo; le raruja táctica reconocida en lo íntimo a los que saben más.

Con todas estas experiencias, el soldado analfabeto del Ejército del pueblo se dispone a aprender las letras, a saber silabear, para luego leer y leer pronto.

Los soldados analfabetos del Ejército del pueblo aprenden a distinguir las letras con gran

facilidad y rapidez, sobre todo si se les allana el camino mostrándoselas y asociando al mismo tiempo a cada una de ellas una imagen que les sea fácilmente retenida: la "O" es la rueda; la "U", la herradura; la "T", el palo, etc. El silabeo tampoco les ofrece dificultad: lo retienen fácilmente si tienen memoria y no se distraen; una y otra cosa son primordiales. Hay que advertirles la gran eficacia que tiene en la enseñanza la reconcentración: conseguir que el pensamiento no divague y concretario en lo que está haciendo.

Cuando los soldados sepan silabear: "SO-PA", "CA-FE", etcétera, hay que acostumbrarles a que silababen con el pensamiento y pronuncien completa la palabra: "SOPA", "CAFE", etc.

Cuando ya sepan leer debe procurarse comprendan el sentido de las palabras que leen. Y a este fin debe conseguirse que pregunten sobre el sentido de cada una de las palabras que desconozcan.

(Continuará.)

MASFERRER I CANTO
Delegado de Sanidad de la

Colaboración de los comisarios

Nuestra histórica barrera

Resulta maravilloso que el Ejército del pueblo, que al iniciarse la insurrección de los generales traidores desconocía casi en su totalidad la técnica militar, hoy, a los ocho meses de lucha, pueda derrotar a divisiones enteras de los países fascistas, como el italiano, debidamente instruidas, dotadas de un material bélico superior al nuestro y que durante diez años se ha venido preparando para la guerra. ¿Cómo ha podido suceder esto? En primer lugar, porque nuestro Ejército sabe que lucha por la independencia de España, sabe que lucha por la libertad y el bienestar de la clase trabajadora española y también porque sabe que los trabajadores de todo el mundo miran con emoción nuestra lucha, porque esperan que de su resultado depende también su

liberación, y comprendiendo esta responsabilidad histórica que estamos viviendo aceptan una disciplina proletaria que le permite capacitarse técnicamente, a fuerza de sacrificios, y que unido a la moral que posee (sólo característica en los que saben vivir para un ideal y morir por él), le hacen ser el Ejército invencible, capaz de derrotar a esas fuerzas mercenarias que sólo se preparan para la RAPINA y el ROBO y que tratan de esclavizar a los pueblos que quieren ser libres y que prefieren morir en las trincheras aplastados por los tanques enemigos (como ha pasado en diferentes frentes) antes que dejar que el látigo de los tiranos fascistas les azote las espaldas.

Pueden los trabajadores del mundo mirar con emoción nues-

Catalejo de montaña

Mussolini escupe odio de guerra al cielo de la paz. En Guadalajara aprenderá el refrán castellano que le sentencia a recibir la saliva en su misma cara.

Jiménez Caballero se dedica a dar conferencias en Italia, y en una de ellas nos deslumbra diciendo que los españoles son tan italianos como los italianos españoles. Por una sola vez estamos de acuerdo con Jiménez Caballero.

Como lo estaremos siempre que coincida con Perogrullo.

Y Alemania sigue mandando voluntarios. Los mismos voluntarios de antes. Nosotros sabemos bien que mientras no venga Hitler en persona no habrá en terreno fascioso ningún voluntario alemán.

El buen soldado no dispara más que apuntando. Lo contrario conduce a un gasto inútil de municiones. Y el que gasta inútilmente las municiones, favorece al enemigo.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

UN PERFECTO SOLDADO DEBE CONOCER BIEN SUS ARMAS

(Continuará.)



Quiero ver si la comprendo y desarmarla pretendo.



Realiza al fin su proeza quitando pieza por pieza.



En rearmarla ha trabajado y seis piezas le han sobrado!



De su obra muy contento, quiere ensayarla al momento.



Y consigue, el tarambana; una traca valenciana!

FRENTE DEL SUR

La Aviación republicana bombardea las posiciones enemigas

Andújar. — En el sector de Pozoblanco prosigue la inactividad impuesta por el temporal de lluvias, que ha durado tres días y ha dejado los campos intransitables.

El martes salió el sol, lo que aprovechó la Aviación leal para actuar toda la mañana sobre el cementerio de Aicaracejos, donde el enemigo tenía instaladas sus baterías, con las cuales hostilizaba las posiciones republicanas. Cinco aparatos de caza y tres de bombardeo realizaron la operación. Lanzaron 110 bombas entre el lugar citado y el cruce del ferrocarril y la carretera.

Sobre Montoro volaron 11 aparatos, que atacaron una concentración enemiga y un tren formado por la locomotora y dos unidades, que estaba preparado para trasladar fuerzas al frente. Contra la estación fueron arrojadas 90 bombas.

La Aviación facciosa, a las once de la noche del lunes, bombardeó las proximidades del aeródromo, sin que alcanzase los objetivos que se proponía. A las dos de la madrugada efectuó vuelos de reconocimiento sobre Andújar, Linares y Espeyú.

El camarada Molina, acompañado de un grupo de soldados, ha celebrado una entrevista con otros grupos de soldados y oficiales enemigos. Para ello tuvieron que atravesar en unas piraguas el Guadalquivir. En ambos grupos había soldados del mismo pueblo; los leales trataron de llevar a cabo una labor de captación, pero los oficiales enemigos, al darse cuenta, pusieron fin a la entrevista. Los soldados encuadrados en el Ejército faccioso dicen que es grande el deseo de pasar a nuestras filas, cosa que impiden los rebeldes con la estrecha vigilancia a que someten a sus fuerzas.

El embajador francés dice que la actitud de Italia tendrá consecuencias

Londres. — Se sabe que en la reunión del Subcomité de no intervención, el representante italiano declaró que no estaba en condiciones de tratar sobre el problema de la retirada de extranjeros en España.

El embajador de Francia llamó la atención del Comité, de modo tan firme como claro, sobre las consecuencias que pudiera tener el repentino cambio operado en el Gobierno italiano en esa cuestión, de la que era precisamente el promotor.

Varios delegados aprobaron el punto de vista del representante francés en el Comité.

Suscripción pro monumento al Miliciano Destonocido

	Pesetas
Suma anterior...	25.712,35
Pablo Montalvo	10
Victoriano Fernández...	5
Narciso González	5
Félix Martín	10
Teresa González	5
Francisco Martín	10
José Sanz Espinosa	25
Félix Fernández	1
Martín Rodríguez	2
José Siguero	5
Miguel Rodríguez	10
Total.....	25.800,35

Reportajes del frente

EN UN FRENTE DE MADRID

Cómo ven nuestros combatientes los triunfos de Guadalajara

Sin estas casas agujereadas por los obuses y reducidas muchachas de ellas a escombros por la Aviación facciosa; si estos parapetos de piedra y cemento no hablaran su lenguaje inconfundible, me atrevería a decir que no hay guerra en este sector. Por lo menos, hoy no se percibe. Tal es la tranquilidad. El día, espléndido, primaveral, ha abierto una extensa tregua en la lucha.

A derecha e izquierda de la calle, desde la cual se divisa un trozo del Parque del Oeste, los soldados se entregan a una siesta prematura e improvisada. Esta tranquilidad tiene para mí un no sé qué de desconcertante.

Me acerco a los soldados. Cambio unas palabras con ellos. A los pocos momentos formamos un amplio corro. De pronto, casi de sopetón, lanzo esta pregunta al grupo:

—¿Qué impresión os ha causado la victoria de nuestras fuerzas en Guadalajara?

Me miran, se miran unos a otros desconcertados. Me vuelven a mirar. Noto que la pregunta les ha causado, más que admiración, estupor. Por fin, uno, más decidido, exclama:

—¿Qué cosas tiene, hombre! Eso no se pregunta. ¿Qué impresión nos va a causar? Pues muy buena; pero que muy buena.

Yo insisto; insisto haciendo la pregunta más extensiva. Aún vacilan. Vuelvo a insistir. Se van animando. Ahora quieren contestar todos a la vez. Tengo que poner orden.

—A mí—dice uno—me produjo una emoción que casi me ahoga, y unas energías, "que pa qué".

—Nos ha producido tal impresión—exclama uno abrogándose la representación del grupo—, que estamos deseando hacer aquí lo mismo cuando nos lo ordenen.

—¡Muy bien! ¡Bravo! Así se habla—exclaman unos cuantos.

—Ponlo así en el periódico—me dicen con un imperativo cordial.

—Tranquilizaos, compañeros. Así lo pongo porque así os lo prosto.

COMO SE RECIBIO LA NOTICIA EN LAS TRINCHERAS

—Yo estaba de centinela mirando por la tronera. De pronto se me acercó un soldado con un periódico y me dijo: "Mira qué paliza les hemos "dao" a italianos." Yo cogí el periódico y lo devoré. Después nos abrazamos de alegría y comenzamos a cantar.

El entusiasmo y la alegría corrieron como un reguero de pólvora a lo largo de las trincheras. Los cánticos y las voces desbordaban las trincheras y llegaban, con el aire, a los reducidos enemigos. Desde aquí se quiso matar esta alegría incontrolable con un rabioso tableteo de ametralladoras, con fusilería y con bombas de mano. Pero todo fué inútil.

—No les hicimos el menor caso—dice un soldado—. No pudieron ni desahogarse.

En cambio sí se le hizo verdadero caso al sargento "Cachimba", como le llaman cariñosamente los soldados, que apareció con dos botellas de coñac para festejar nuestras victorias de Guadalajara. Los vivas a los vencedores de Guadalajara y al sargento "Cachimba" duraron largo rato.

UNA PREGUNTITA AMISTOSA A LAS POSICIONES ENEMIGAS

En el silencio de la noche, cuando el aire no lo cruzan ni las balas ni las bombas, los fascistas, alzando la voz para salvar los veinte metros que separan nuestras trincheras de las suyas suelen preguntar:

—¿Qué, rojos, qué tal ha sido el día para vosotros?

Pero aquella noche, "los vecinos de enfrente" no consideraron prudente ni político hacer la consabida preguntita. Fueron los nuestros los que preguntaron con el mismo tono y un mucho de sorna:

—¿Qué tal os ha ido hoy por Guadalajara?

Otra vez la rabia hizo acto de presencia en las ametralladoras y en los fusiles fascistas. Pero no contestó nadie. La pregunta quedó toda la noche flotando sobre un silencio roto a intervalos por los morteros y los fusiles.

UN SALUDO A MUSOLINI Y OTRO A LOS VICTORIOSOS SOLDADOS DEL EJERCITO POPULAR

—Nosotros—dice uno—quisiéramos dar las gracias a Mussolini por los magníficos envíos de armas que nos ha hecho. Ante todo, no debemos ser desagradecidos.

—Yo quisiera—me dice otro—que dirigieras por medio del periódico nuestro saludo no a Mussolini, como quiere el bromista éste, sino a todos los compañeros que tan victoriosamente luchan en Guadalajara, y que aquí estamos dispuestos a seguir el ejemplo que nos están dando.

Todos asienten; mejor dicho, asentimos. Vaya, pues, en estas líneas el saludo emocionado de los soldados de un frente de Madrid a sus hermanos los vencedores por tierras de Guadalajara.

J. P.

Una necesidad urgente para acelerar la victoria: que la retaguardia sienta las necesidades de la vanguardia

(Viene de la página primera.)

una reunión que se ha celebrado el domingo último en Madrid, entre una delegación de los obreros stajanovistas de tres fábricas y una delegación de la División que manda el comandante Lister. En esa reunión los combatientes han demostrado que en los frentes se defienda los intereses y el porvenir de todo el pueblo español, invitando a estos obreros a intensificar cada vez más la producción con el objeto de evitar que falten armas y municiones. Los stajanovistas han manifestado su agradecimiento por las magníficas acciones desarrolladas en Guadalajara, y han prometido trabajar todas las horas que fueren necesarias para multiplicar la producción.

Es indudable que estos obreros, después de una reunión como ésta, no plantearán nunca en su fábrica reivindicaciones por su horario, sino que serán ellos los que empujarán a todos sus compañeros para que se trabaje con un ritmo acelerado. El contacto con los combatientes ha servido a estos obreros para elevar su conciencia y para indicarles la manera de poner en práctica la ley sobre la intensificación de la producción. Los comisarios de Brigada y de División deben preocuparse de esta cuestión. Buscar fábricas y talleres que apadrinen las unidades; organizar reuniones para estrechar los lazos entre los combatientes y los obreros de dichas fábricas. De esta manera, la retaguardia sentirá cada vez más el deber imprescindible de cumplir con su deber, y los combatientes del frente se sentirán apoyados por la retaguardia. De esta manera se allanarán todas las dificultades inherentes al abastecimiento del material bélico y se forjará la unión imprescindible entre los soldados del pueblo y la retaguardia para llegar rápidamente a la victoria y a la liberación de nuestra España.

M. ARPI LOZA



Un momento del avance de nuestras fuerzas en el sector de Guadalajara.

Anécdotas de frente

Una consigna equívoca

Salta el capitán, acompañado de un sargento, a recorrer las avanzadillas. Es anochecido. El enlace, que lleva la consigna, queda algo retrasado.

—¡Alto!—dice un centinela.

El enlace corre un poco, llega hasta ellos y dice:

—¡Felipe!

—¡Hola! ¡Qué hay!—dicen los tres.

Felipe era la consigna, y los tres se llaman Felipe.

M. PEREZ
Soldado

Frente de Guadarrama.

Si confías de los mandos, obedéceles ciegamente. En el combate no hay tiempo para discutir.